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Veraltete und sicherheitsgefährdete Computer an Thüringer Schulen?

Der Softwareanbieter Microsoft hat im Januar 2020 den Support für das Betriebssystem Windows 7 ein-
gestellt, da dieses als veraltet angesehen wird. Nun gibt es keine allgemeinen Sicherheitsupdates für die-
ses Betriebssystem mehr. Die Betriebssysteme von Microsoft sind die am meisten verwendeten im Bereich 
der Nutzung von Personalcomputern. Hierbei ergeben sich Fragen für die Nutzung von Personalcompu-
tern im Schulbetrieb.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/280 vom 4. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 11. März 2020 beantwortet:

1. An wie vielen Schulen wird auf wie vielen Geräten Windows 7 und älter noch verwendet (bitte aufschlüs-
seln nach Schulträger und Schulart)?

Antwort:
Es handelt sich bei der Ausstattung von Schulen mit IT um eine Aufgabe in Verantwortung der Schulträ-
ger. Im Rahmen der vom Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport erhobenen Schulstatistik 
wird unter anderem auch die Softwareausstattung erhoben. Dort wird nach den Einsatzbereichen Ver-
waltungsbereich und Schülerbereich unterschieden. Nach diesen Angaben sind derzeit im Schülerbe-
reich noch 28,5 Prozent der Rechner mit Windows 7 oder älteren Betriebssystemen ausgestattet. Eine 
Schule kann mehrere Systeme angeben. Daher ist eine Summierung nicht einfach möglich.

Der Stand der Erhebung datiert vom Schuljahresbeginn 2019/2020. Es ist davon auszugehen, dass zwi-
schenzeitlich weitere Schulen durch ihren Schulträger mit modernerer Software ausgestattet worden sind.

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle
Schuljahresstatistik 2019/2020 (Stichtag: 4. September 2019 (ABS) und 13. November 2019 (BBS))
allgemeinbildende Schulen und berufsbildende Schulen
Schuljahr: 19/20
Stammschule/Schultyp: zusammengefasst
EDV-Einsatzbereich: Schülerbereich 
Anzahl der Schulen, die im Unterrichtssbereich die genannten Betriebssysteme nutzen. Mehrfachein-
tragungen sind möglich.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Emde (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Trägerschaft Schulträger Schulart W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

in staatl icher 
Trägerschaft

  88 264 554

Landkreise Landkreis Altenburger 
Land

Grundschule 5 10 4

Regelschule 2 5 5
Gymnasium 2 4
Förderschule 2 2
Berufsbildende Schule 1 2

Landkreis Eichsfeld Grundschule 3 3 19
Regelschule 2 2 6
Gymnasium 1 2 3
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Gotha Grundschule 6 10 8
Regelschule 2 6
Gemeinschaftsschule 2
Gymnasium 1 4 6
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

1 1

Förderschule 2 2
Berufsbildende Schule 1 2

Landkreis Greiz Grundschule 3 16
Regelschule 2 8
Gymnasium 1 4
Förderschule 2 2 3
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Hildburghau-
sen

Grundschule 2 10

Regelschule 1 1 5
Gymnasium 2
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Ilm-Kreis Grundschule 6 14 15
Regelschule 2 4
Gemeinschaftsschule 3
Gymnasium 1 2
Förderschule 1 1 2
Kolleg 1
Berufsbildende Schule 1 1

Landkreis Kyffhäuser-
kreis

Grundschule 1 5

Regelschule 1 3
Gemeinschaftsschule 1 3
Gymnasium 2 2
Förderschule 1 1
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Trägerschaft Schulträger Schulart W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Berufsbildende Schule 1 1
Landkreis Nordhausen Grundschule 3 8 8

Regelschule 1 3
Gymnasium 3 2
Förderschule 2
Berufsbildende Schule 1 1

Landkreis Saale-Holz-
land-Kreis

Grundschule 4 12 15

Regelschule 1 3 7
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 2 4
Förderschule 2 3
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Saale-Orla-
Kreis

Grundschule 4 4 8

Regelschule 1 1 4
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 2
Förderschule 2 1

Landkreis Saalfeld-Ru-
dolstadt

Grundschule 2 6 8

Regelschule 1 2 4
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 1 1 3
Förderschule 1 1 1
Berufsbildende Schule 1 1

Landkreis Schmalkal-
den-Meiningen

Grundschule 1 4 14

Regelschule 1 3 7
Gymnasium 3
Förderschule 2 4
Berufsbildende Schule 3

Landkreis Sömmerda Grundschule 1 5 9
Regelschule 1 5
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 3
Förderschule 1

Landkreis Sonneberg Grundschule 1 5 3
Regelschule 2 1
Gemeinschaftsschule 1 3 1
Gymnasium 2 1
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Unstrut-Hai-
nich-Kreis

Grundschule 3 4 14
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Trägerschaft Schulträger Schulart W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Regelschule 1 4
Gemeinschaftsschule 1 4
Gymnasium 1 4
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Wartburgkreis Grundschule 6 16 19
Regelschule 1 5 14
Gymnasium 2 4
Förderschule 3 2
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Weimarer Land Grundschule 1 11 12
Regelschule 1 8 11
Gymnasium 2
Förderschule 2 1
Berufsbildende Schule 1 1 1

Kreisfreie Städte Kreisfreie Stadt Eisenach Grundschule 1 4
Regelschule 2
Gymnasium 1 1
Förderschule 1

Kreisfreie Stadt Erfurt Grundschule 2 9 18
Regelschule 1 5
Gemeinschaftsschule 6
Gymnasium 5
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

1 1

Förderschule 4 5
Berufsbildende Schule 1 1 6

Kreisfreie Stadt Gera Grundschule 1 7
Regelschule 1 5
Gymnasium 3
Berufsbildende Schule 3

Kreisfreie Stadt Jena Grundschule 1 2 8
Gemeinschaftsschule 2 3 7
Gymnasium 1 2 5
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 1 2

Kreisfreie Stadt Suhl Grundschule 2 1
Regelschule 1 2
Gemeinschaftsschule 1
Förderschule 1 1

Kreisfreie Stadt Weimar Grundschule 6
Regelschule 2
Gemeinschaftsschule 1 2
Gymnasium 2 2
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Trägerschaft Schulträger Schulart W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Förderschule 1 1 1
Kreisangehörige 
Gemeinden

Stadt Altenburg Grundschule 4

Regelschule 2
Gemeinschaftsschule 1

Stadt Gotha Grundschule 2 2 4
Regelschule 2

Stadt Waltershausen Grundschule 3
Stadt Zeulenroda Grundschule 2

Regelschule 1
Stadt Nordhausen Grundschule 1 1 3

Regelschule 1 2
Gemeinde Weißenborn Grundschule 1
Stadt Rudolstadt Grundschule 2 4 3

Regelschule 1
Stadt Saalfeld Grundschule 1 3 5

Regelschule 2
Land Freistaat Thüringen Gymnasium 1 4

Kolleg 1 1 1
Berufsbildende Schule 1

in freier Träger-
schaft

  3 30 83

Grundschule 2 10 17
Regelschule 1 3
Gemeinschaftsschule 2 11
Gymnasium 2 7
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

3

Förderschule 6 12
Berufsbildende Schule 1 9 30

Gesamt   91 294 637

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle
Schuljahresstatistik 2019/2020 (Stichtag: 4. September 2019 (ABS) und 13. November 2019 (BBS))
allgemeinbildende Schulen und berufsbildende Schulen
Schuljahr: 19/20
Stammschule/Schultyp: zusammengefasst
EDV-Einsatzbereich: Verwaltungsbereich 
Anzahl der Schulen, die im Verwaltungsbereich die genannten Betriebssysteme nutzen. Mehrfachein-
tragungen sind möglich.

Trägerschaft Schulträger Schulart Gruppe W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

in staatl icher 
Trägerschaft

  54 142 463

Landkreise Landkreis Altenburger 
Land

Grundschule 2 6 10
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Trägerschaft Schulträger Schulart Gruppe W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Regelschule 2 3 7
Gymnasium 2 4
Förderschule 1 1 3
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Eichsfeld Grundschule 1 1 17
Regelschule 1 2 9
Gymnasium 1 2 4
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Gotha Grundschule 3 5 7
Regelschule 3 4
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 1 1 6
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

1

Förderschule 2 2
Berufsbildende Schule 2

Landkreis Greiz Grundschule 1 3 18
Regelschule 1 8
Gymnasium 1 4
Förderschule 1 3
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Hildburghau-
sen

Grundschule 2 2 10

Regelschule 6
Gymnasium 2
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Ilm-Kreis Grundschule 1 2 5
Regelschule 2
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 2
Förderschule 1
Kolleg 1

Landkreis Kyffhäuser-
kreis

Grundschule 1 1 8

Regelschule 4
Gemeinschaftsschule 1 2
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 1

Landkreis Nordhausen Grundschule 1 2 9
Regelschule 1 3
Gymnasium 1 1
Förderschule 2
Berufsbildende Schule 1
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Trägerschaft Schulträger Schulart Gruppe W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Landkreis Saale-Holz-
land-Kreis

Grundschule 9 16

Regelschule 1 6
Gymnasium 4
Förderschule 1 3

Landkreis Saale-Orla-
Kreis

Grundschule 4 4

Regelschule 2 2 2
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 2
Förderschule 1

Landkreis Saalfeld-Ru-
dolstadt

Grundschule 1 7

Regelschule 5
Gemeinschaftsschule 1
Gymnasium 1 4
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 2

Landkreis Schmalkal-
den-Meiningen

Grundschule 3 4 14

Regelschule 2 1 5
Gymnasium 3
Förderschule 4
Berufsbildende Schule 2

Landkreis Sömmerda Grundschule 4 3 6
Regelschule 4
Gemeinschaftsschule 1 1
Gymnasium 2

Landkreis Sonneberg Grundschule 1 1 5
Regelschule 1 1 3
Gemeinschaftsschule 3
Gymnasium 2 1
Förderschule 1
Berufsbildende Schule 1 1

Landkreis Unstrut-Hai-
nich-Kreis

Grundschule 2 10

Regelschule 5
Gemeinschaftsschule 1 1
Gymnasium 3
Förderschule 1

Landkreis Wartburgkreis Grundschule 3 11 14
Regelschule 2 5 5
Gymnasium 4
Förderschule 2
Berufsbildende Schule 1
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Trägerschaft Schulträger Schulart Gruppe W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Landkreis Weimarer 
Land

Grundschule 6 2

Regelschule 1 1 3
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 1 1

Kreisfreie Städte Kreisfreie Stadt Eise-
nach

Grundschule 1

Kreisfreie Stadt Erfurt Grundschule 8 15
Regelschule 1 5
Gemeinschaftsschule 5
Gymnasium 1 5
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

1 1

Förderschule 2 3
Berufsbildende Schule 5

Kreisfreie Stadt Gera Grundschule 1 6
Regelschule 1 1 5
Gymnasium 3
Berufsbildende Schule 2

Kreisfreie Stadt Jena Grundschule 1 1 5
Gemeinschaftsschule 2 2 6
Gymnasium 1 5
Förderschule 1 1
Berufsbildende Schule 2

Kreisfreie Stadt Suhl Grundschule 1
Regelschule 1
Gymnasium 1
Förderschule 1 1

Kreisfreie Stadt Weimar Grundschule 6
Regelschule 2
Gemeinschaftsschule 1 2
Gymnasium 1 2
Förderschule 2
Berufsbildende Schule 1

Kreisangehörige 
Gemeinden

Stadt Altenburg Grundschule 1

Regelschule 1
Gemeinschaftsschule 1

Stadt Gotha Grundschule 2 2
Regelschule 1

Stadt Waltershausen Grundschule 2
Stadt Zeulenroda Grundschule 1

Regelschule 2
Stadt Nordhausen Grundschule 1 1 5

Regelschule 1 2
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Trägerschaft Schulträger Schulart Gruppe W i n d o w s 
NT/2000/9x/
ME

Windows 
XP/Vista

Windows 
7

Gemeinde Weißenborn Grundschule 1
Stadt Rudolstadt Grundschule 2 2 1

Regelschule 1
Stadt Saalfeld Grundschule 1 5

Regelschule 1 2
Land Freistaat Thüringen Gymnasium 3 5

Kolleg 1 1
Berufsbildende Schule 1

in freier Träger-
schaft

  3 18 79

Grundschule 1 6 18
Regelschule 1 3
Gemeinschaftsschule 1 2 9
Gymnasium 7
Gesamtschule/Sonsti-
ge Schule

2

Förderschule 4 11
Berufsbildende Schule 1 5 29

Gesamtergebnis   57 160 542

2. Sieht die Landesregierung in veralteten Betriebssystemen ein Sicherheitsrisiko für den Schulbetrieb?

und

3. Hält die Landesregierung die Verwendung von veralteten Betriebssystemen an Thüringer Schulen für 
sachgerecht und wird die Verwendung den modernen schulischen Anforderungen gerecht?

Antwort zu den Fragen 2 und 3:
Die Landesregierung geht davon aus, dass die Schulträger die notwendigen Wartungs- und Sicherheits-
maßnahmen getroffen haben und veraltete Software zügig ersetzen.

Hierzu können auch die Möglichkeiten des Digitalpaktes genutzt werden. Im Übrigen wird auf die Ant-
wort zu Frage 6 verwiesen.

4. In welchen Schritten und welcher zeitlichen Abfolge ist eine Umrüstung der Software auf Windows 10 
- sowie eine gegebenenfalls daraus notwendig werdende Erneuerung der Geräte - in den Thüringer 
Schulen vorgesehen?

Antwort:
Ein Katalog, welche Schritte in welcher zeitlichen Abfolge durch jeden Schulträger getätigt werden, liegt 
der Landesregierung nicht vor.

5. Welche Kosten entstehen für die Modernisierung der Betriebssysteme und der möglicherweise dazu not-
wendigen Neuanschaffung von Geräten (bitte aufschlüsseln nach Schulträgern)?

Antwort:
Dazu liegen der Landesregierung keine Berechnungen vor.

6. Ist für die Umrüstung der Betriebssysteme und der Erneuerung der Technik eine Unterstützung der Schul-
träger, insbesondere im Rahmen einer finanziellen Förderung geplant?
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Antwort:
Im Rahmen des Digitalpaktes erhalten die Schulträger Fördermittel des Bundes zur Schaffung einer mo-
dernen digitalen Infrastruktur, die mit Landesmitteln komplementär ergänzt werden. In den Jahren bis 
2024 werden dadurch insgesamt 147 Millionen Euro den Thüringer Schulen für die digitale Vernetzung 
und die Ausstattung mit IT-Systemen zur Verfügung gestellt. Damit schaffen Bund, Land und Schulträ-
ger zukunftstaugliche digitale Bildungsinfrastrukturen. Für Schülerinnen und Schüler wird damit moder-
nes Lernen im digitalen Zeitalter ermöglicht.

7. Sind andere in den Schulen genutzte Programme von der Umstellung der Betriebssysteme betroffen 
und entstehen hier weitere Kosten während der Umstellung und wenn ja, in welcher Höhe?

Antwort:
Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.

Holter 
Minister
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